

Орлан-белохвост *Haliaeetus albicilla* Linnaeus, 1758

Птица отряда Соколообразные семейства Ястребиные.

Оседлая, перелётная и кочующая птица. Обитает на многих островах, в число которых входит Сахалин. В черте г. Южно-Сахалинска встречается ежегодно в период миграций.

Крупная птица, размах крыльев до 2,5 м. Самка крупнее самца. Массой самки около 6 кг, самца 4 кг. Крылья орлана очень широкие: размах крыльев 182-239 см. Хвост клиновидно заострен, чисто-белый. Клюв крепкий крючкообразно загнутый на конце, у основания резко выделяется не покрытая оперением кожа - «восковица». На концах крыльев перья расставлены пальцеобразно. Взрослая птица в свежем пере тёмно-бурого цвета, со светлыми, желтовато-буроватыми головой и шеей и белым хвостом. Держится в одиночку и парами.



Молодая птица настолько отличается по окраске от старой, что её нетрудно принять за особый вид. Рекорд длительности жизни - 27 лет.

Пища белохвоста различна, в зависимости от времени года и характера обитаемой им области. Полифаг, но рыба имеет существенное значение в его кормовом рационе - лещ, окунь, судак, сельдь, голец и др. На Сахалине белохвосты - важные потребители лососевых. Кормится и млекопитающими средних и небольших размеров (зайцами, сурками, сусликами). Иногда жертвой становятся птицы (часто неспособные во время линьки летать), в том числе глухарь, гуси и утки, лебеди, чайки, куропатки, перепела.

Гнездится орлан-белохвост у озёр и рек с широкими разливами с присутствием высокоствольной растительности. Массивные гнезда из толстых сучьев обычно устраивает на старых суховершинных деревьях (лиственница, тополь, чозения) на высоте от 9 до 22 м.

Кладка вначале лета. В гнезде 1-2 белых яиц, иногда с едва заметными охристыми пятнами. Размеры яиц в среднем 75x58 мм. Насиживает яйца в основном самка, сроки насиживания 30-40 дней. В гнезде бывает обыкновенно по два птенца, иногда один.

Орлан-белохвост крайне восприимчив и к фактору беспокойства. Даже кратковременное пребывание человека вблизи гнездовой приводит к покиданию гнезда птицами. Гибнут орланы попадая в капканы, в результате случайного отстрела и разорения гнезд. Все эти причины лишают возможности гнездиться и птицы вытесняются в глухие, мало затронутые деятельностью человека районы.

Сохранение основных местообитаний орлана требует полного прекращения рубок лесных «островов» и «мысов» среди болот и в долинах крупных рек. Необходимо учреждение охранных зон радиусом до 500 м вокруг известных гнездовых, исключая беспокойство птиц в сезон размножения.

Охота на орлана-белохвоста полностью запрещена во многих странах с 1970-х годов. Повсюду запрещён также сбор яиц. В 2013 году Союз охраны птиц России присвоил орлану-белохвосту титул «Птица года».

Внесён в Приложение 2 СИТЕС, Приложение 2 Боннской Конвенции, Приложение 2 Бернской Конвенции, Приложения двусторонних соглашений, заключенных Россией с США, Индией и КНДР об охране мигрирующих птиц, Красную книгу России, Красную книгу Сахалинской области.